

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1925 október 5.

267. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8—58. • Szerkesztőség 5—10.

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

A király személyesen nyitja meg a parlament új ülészeit

Radics István fellép a varasdini kerületben

Beogradból jelentik: A kormányzó pártokhoz tartozó képviselők körében mozgalom indult meg arra vonatkozólag, hogy a nemzetgyűlés őszi ülészeit október 20-án ne királyi ukázzal, hanem a király személyesen nyissa meg. A kezdeményezők annál is inkább biznak mozgalmuk sikerében, mert azok a szerb és horvát képviselők, akik a meg egyezés politikáját vállalják túlnyomó többségben vannak és a király megjelenése a parlamentben nagy hatást gyakorolna a népre is. Hir szerint a kormány pártolni fogja a nemzetgyűlési képviselők kérelmét és ily értelemben fog a király elé járulni.

A királyi pár horvátországi útja

Kormánykörökből érkező hírek szerint a királyi pár október közepén megfogja látogatni Zagrebot, ahol pár napot fog eltölteni. Hir szerint a királyi pár meg fogja látogatni Horvátország nagyobb városait is. Horvátországi útjára minden valószínűség szerint elkísérné a királyi pár Pasics Nikola miniszterelnök is.

A Pribicevics-párt főbizottsági ülése

A Pribicevics-párt főbizottsága vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen Pribicevics Szvetozár ismertette a jelenlegi politikai helyzetet. A főbizottság elhatározta, hogy nagy népgyűlést rendez legközelebb Beogradban, amelynek a párt legismertebb vezetői lesznek a szónokai. Határozatot hoztak azonkívül arra vonatkozólag, hogy december elejére pártkongresszust hívnak egybe, amelyen újra választják a párt vezetőségét.

A főbizottsági ülés után a beogradi központi bizottság tartott ülést, amelyen a népgyűlés előkészítésével foglalkoztak.

Radikális támadás Pribicevics ellen

A radikális-párt jobbszárnyának hetilapja a *Politički Glasnik* legutóbbi számában »Precsanszki front« című cikkében a Pribicevics-párt jelenlegi politikájával foglalkozik és élesen elítéli a radikális-párt volt szövetségeseinek kiméletlen harcmodorát.

— Pribicevics — írja a lap — nagy mester volt abban, hogy felülről, a miniszteri székből alakítson magának pártot és most s ezt szeretné folytatni. A szerb-horvát meg egyezést a nemzet érdeke követelte és ha Pribicevics tovább folytatja

ez ellen támadásait, akkor pártja a legközelebbi választásokon meg fog semmisülni. Pribicevics most a radikális-pártt elintrikál, de ez csak neki fog ártani.

Vukicsevics közoktatásügyi miniszter a királynál

Szombaton este Vukicsevics közoktatásügyi miniszter audencián jelent meg a királynál és hosszasan referált az uralkodónak a közoktatásügyi tárca ügyeiről.

Superina postaügyi miniszter Beogradban

Vasárnap Zagrebból Beogradba érkezett Superina Benjamin posta és táviratügyi miniszter. Superina miniszter eddig Splitben tartózkodott és betegsége miatt nem jelenhetett meg a lovcseni ünnepeken. A kormány tagjai vasárnap konferenciát tartottak, amelyen arról is

tárgyaltak, hogy Radics Istvánt hogyan juttassák mandátumhoz. A horvát parasztpárt vezére ugyanis addig nem vállalhat tárcát, amíg nem tagja a parlamentnek. A konferencián úgy határoztak, hogy Krajacs kereskedelemügyi miniszter leutazik Varasdin kerületébe, hogy ott hívei között új választást készítsen elő. Ugyanis az a terv, hogy ebben a kerületben a képviselők lemondanak mandátumról és az új választáson Radics is fellép.

A jugoszláv-török viszony

Genéből jelentik: Ruseli Bey török külügyminiszter a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a jugoszláv-török viszonyról. Kijelentette, hogy a két állam közt csak akkor kerül sor tárgyaásokra, ha a jugoszláv kormány aláírja a lausannei leplezeteket.

A horvát királyság ünneplése Mosztárban

Mosztárból jelentik: Vasárnap ünnepték meg Mosztárban a horvát királyság ezeréves fordulóját. Az ünnepek során egy emléktáblát s lelplezték.

Megnyitották a szombori tőzsdét

A kormány nagy eredményeket vár az új gabonatőzsde működésétől

Szomborból jelentik: A szombori gabonatőzsdét vasárnap nyitották meg ünnepélyes keretek között. A megnyitási ünnepség a városháza közgyűlési termében folyt le, ahol dr. Krajacs Iván kereskedelemügyi miniszter képviselőben Zebics Milorád osztályfőnök, Trifkovic Márko házelnök képviselőben Leovac Dragisa képviselő, az igazságügyminisztérium részéről Radics Lázár osztályfőnök és dr. Puskás Lajos kuriai titkár, a belügyminisztérium részéről Petrovics Milivoj kerületi főispán, a pénzügyminisztérium részéről Dosztanics Cséda pénzügyigazgató, Szombor város részéről dr. Tomics György polgármester, a tőzsde kormánybiztos, a ljubljani tőzsde részéről dr. Marino főtitkár, az oszjeki kereskedelmi kamara részéről Heisler Nándor kamarai elnök, a Bács megyei Gazdasági egyesület részéről Ráics Milán elnök, a katonaság részéről Rákitics Milorád ezredes ténparancsnok, továbbá Lalosevics Joco és dr. Kratt István nemzetgyűlési képviselők vettek részt. A megjelenteket dr. Pálcs Emil, a tőzsde elnöke üdvözölte és hosszabb beszéd keretében hangsúlyozta, hogy a tőzsde megalakulása főképp Trifkovic házelnök, Surmin volt kereskedelemügyi miniszter és Ifkovic Momcsilló volt agrárminiszteri államtitkár érdeme. Kifejtette, hogy a tőzsde megalakítását gazdaság-politikai okok tették szükségessé és hangsúlyozta a szombor-bajai vasuti vonal megnyitásának szükségességét.

— A kormány — mondotta — helyes vám- és tarifa politikával elő fogja segíteni a tőzsde működését. A szombori tőzsde megalakulásával remélem a háború előtti korrekt kereskedői mentalitás megerősödését és úgy bizom, hogy a mezőgazdák és kereskedők együttes munkájával a szombori tőzsde működése beváltja azokat a reményeket, amelyeket hozzá fűztek.

Zebics kereskedelmi miniszteri osztályfőnök tolmácsolta dr. Krajacs Iván kereskedelmi miniszter üdvözlését. Közölte, hogy a miniszter másirányú halaszthatatlan elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg a tőzsde megnyitáson. Ezután a szombori tőzsdét megnyitottak jelentette ki. Rámutatott arra, hogy a kormány fontos gazdasági feladatok megvalósítását várja a szombori tőzsdétől.

— Az oroszországi és tengerentúli gabona, — mondotta, — annak ellenére, hogy a SHS királyság agrárállam, a belföldön is erős versenytársa a Jugoszláviában termelt gabonának és sokkal olcsóbb annál. Szükséges emiatt a termelés önköltségi árának csökkentése, új piacok létesítése, megfelelő vasuti politika inagurálása és a telefonhálózat kiépítése.

Beszélt a szolid és lelkiismeretes tőzsdebiráskodás fontosságáról, végül a kormány nevében szerencsét kívánt a szombori tőzsde működéséhez.

Karakasevics Milivoj a szombori

Lloyd nevében üdvözölte a tőzsde megnyitását.

Vuics Brankó dr., a tőzsde alelnöke kijelentette, hogy a mezőgazdák az új tőzsde keretén belül minden tekintetben együtt akarnak működni a kereskedőkkel az állam gazdasági életének fellendítése érdekében.

Leovac Dragisa képviselő Trifkovic Márko parlamenti elnöknek, Szombor város képviselőjének üdvözlését tolmácsolta és sok sikert kívánt a tőzsde működéséhez.

Terzin György felolvasta ezután Surmin volt kereskedelmi miniszter üdvözlő leveleit, amelyben a volt miniszter közli, hogy betegsége miatt nem jelenhet meg személyesen a megnyitáson. Kifejtette a levélben Surmin, hogy bár eleinte ellene volt a szombori tőzsde megalakulásának, később belátta annak szükségességét és gazdasági jelentőségét és bizik abban, hogy a tőzsde a vezetőség összhangzatos munkájával értékes eredményeket fog elérni.

A megnyitási ünnepség ezzel befejezést nyert, amely után délután egy órakor száz terítékes bankett volt a Lloyd helyiségében.

A banketten Zebics miniszteri osztályfőnök tartotta az első beszédet és a királyi párt köszöntötte fel.

Ezután a bankett résztvevői elhatározták, hogy a megnyitási ünnepség alkalmából táviratot küldenek a királyi párnak, táviratilag üdvözlik Pasics miniszterelnököt, Krajacs dr. kereskedelemügyi minisztert, Surmin volt minisztert és Ifkovic Momcsilló volt agrárreform államtitkárt.

Az ebéd során dr. Tomics György szombori polgármester Pasics miniszterelnököt köszöntötte fel. Pasics Emil, a tőzsde elnöke üdvözölte a bankett résztvevőit és mindazokat, akik a tőzsde létesítése körül fáradoztak.

Prokopy Imre francia nyelven üdvözölte a megjelent vendégeket és annak a reményének adott kifejezést, hogy a szombori tőzsde meg fog felelni a kitűzött fontos gazdasági célnak. Karakasevics Milivoj, a Lloyd elnöke beszélt ezután, majd Zebics miniszteri osztályfőnök francia nyelven válaszolt Prokopy Imre beszédére. Felszólaltak még: Dobrila Marino dr., a ljubljani tőzsde főtitkára, dr. Kratt István képviselő, a német párt elnöke, Heisler oszjeki kereskedelmi és ipar-egyesületi elnök, Leovac képviselő, Lazics Vása kisgazda, továbbá az engedélyt kapott ügynökök nevében Vencler Albert, végül a mezőgazdák nevében dr. Ráics Szima tartottak beszédet.

A szombori tőzsde a vasárnapi ünnepélyes megnyitás után most már megkezdte működését. Hétfőn már megállapítják a tőzsdei kurzusokat s kedden első jegyzése lesz a tőzsdének.

A szombori tőzsde elleni antagonizmus is megszűnőben van, úgy-hogy a tőzsde működése elé a legnagyobb várakozással tekintenek a gazdasági körök.

